

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap reggel.  
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében  
vétetnek fel.

Felolvasó szerkesztő:  
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félfévre 5 kor., negyedévre 2 k. 50 f.  
Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## Koaliczió II.

Baja, július 18.

Szakasztott mása a boldogult első koalícziónak. Ugyanez jött létre, mint az első Bécsben kapta a programot, hogy azt itt Magyarországon hajtsa végre.

Ki ne emlékeznék arra a történelmi jelenetre, amikor a nemzet öt vezére — mert akkor még »nemzet« volt a »nép« — fent járt Bécsben és ott felolvasták előttük a programot, amelynek alapján a kormányt vállalhatják? Írásban kérték ki akkor a kemény programponozatokat, amire elhangzott a válasz: »Aber die Bedingungen bleiben!«

A felolvasott programban benne volt az általános választói jognak életbeléptetése. S ők vállalták a kormányt. De alig ért velük a vonat Bécsből Pozsonyba, már utközben elejtették az általános választói jogot — így írták azt meg hiteltérdemlőleg — mivel az általános választói jogot a nemzetre veszedelmesnek tartották.

Most is Bécsben kapták a programot. Meg volt írva, hogy az általános választói jogot kell nyélbeütniök s mindaddig, amíg az általános választói jogot keresztül nem viszik, a népjóléti, szociális intézmények megvalósítására sor nem kerülhet. S vállalták az új kormányt.

A demokraták átvédlett kurucok most barangolják be az országot és hirdetik a magyar nép előtt az általános választói jogot, mint egyedül üdvözítőt. Értsük meg, nem a magyarul írni és olvasni tudáshoz kötött, tehát a magyar választójogot propagálják, hanem az általánost és egyenlőt. Narancsik függetlenségi képviselőt, mivel az általános helyett a magyar választói jogot merte e napokban Baranyavármegye közgyűlésén ajkára venni és követelni az új kormánytól, még be is vádolták a saját pártvezére előtt.

Lám így jár az, aki a mai demokráta világban a magyar választói jogot követeli. Aki modern akar lenni, aki a demokráta világáramlatba belekapcsolódni akar, az szerintök a magyar

nemzet jogos aspirációiról, a magyar nemzet egységét fentartó eszközökről ne beszéljen, az álljon félre és hagyja a magyar nemzetre szakadni a demokráta áradatot, amellyel az ántánt párti nemzetközi szocializmus a központi hatalmak népeit és kormányait és első sorban az egységes magyar nemzetet félrevezetni akarja.

Nos erre a félreállításra nem vagyunk hajlandók.

Hirdethetik tőlünk az új kormány támogatói és oszloposai az általános választói jogot, a nép demokratizálását és egyéb ántánt izü jelszavakat, mi kitartunk a magyar nemzet egységének, a magyar supremácia fentartásának a követelése mellett.

Mi a demokrácia eszményért szintén lelkesedünk, de csak azon demokráta elvekért küzdünk, amik a magyar nemzet erősítésére, nem pedig annak gyengítésére szolgálnak.

Fogadkozhatik az új államtitkár, Pallavicini őrgrof ur, a legújabb demokráta, hogy a mostani koalíczió nem fog abba a hibába esni, mint az első koalíczió, amely a vállalt kormány programot nem valósította meg, — sorsát az új koalíczió sem fogja elkerülni.

Minél erősebben harcol nemzetellenes programja mellett, annál biztosabb a bukása.

## Ruffy Pál Baján.

— A 2000 gyermekből Bajára is küldenek. — Nagyszabású akció a csecs-mő és gyermekvédelem érdekében. — A környéket is bevonják a bajai mozgalomba. —

Az immár nemsokára negyedik éves, világot mozgóató véres háboru népeket apasztó, a következményeit még csak homályosan előre vető mivoltában fel kell, hogy teljes mértékben felkeltse különös figyelmét mindazon faktoroknak, akiknek egyrészt hivatalos, másrészt lelkiismereti kötelességük, mindig kellően ellensúlyozni a néppadást, a gyermekek fejlődését gátló körülményeket. A legnagyobb örömmel látjuk, üdvözöljük azt a szép és kivitelében úgy látszik igen gyorsan, rapid eszközökkel a beteljesedéshez közeledő akciót, amelyet az új belügyminiszter indított meg és amelynek lényege egy eléggé nem dicsér-

hető, hálás következményeiben eléggé nem értékelhető intenciója: helyezzünk el 2000 budapesti szegény, sápadt munkás gyermeket városokban és falvakban, tápláljuk fel őket és adjuk vissza mindannyit ismét teljes egészségben a hazáért annyit dolgozó, sokat fáradó szülők hálás karjaiba.

Ennek az akciónak végrehajtására, illetve az elhelyezés előzetes körültekintésére a belügyminiszter Ruffy Pál miniszteri tanácsost, az országos nevű és hírt, a gyermekek szociális hygienéjével annak minden részében jártas szakembert küldte ki, aki egyben a szabadkai állami gyermekmenhelynek Baján kihelyezett gyermekeit is inspicizálta. Ezen működése közben Pajor Jozefin állami tanítónő, a bajai telep-bizottság elnökének vezetése mellett, érdeklődött több helyen a budapesti gyermekek elhelyezhetése iránt. Az érdeklődés máris igen szép sikerrel járt, amennyiben közel hatvan gyermek nyaralása van már biztosítva. Az akció természetesen tovább tart és reméljük, hogy a legszebb eredménnyel fog járni. Az akció menetének gyorsítására, a cél igazán nemes voltának minél precízebb kidomborítására itt közöljük a belügyminiszter erre vonatkozó rendeletét:

A Belügyminiszter ur, amint azt a napilapok már közzétették, elhatározta, hogy Budapest munkásosztályának szegénysorsu gyermekei közül 2000 gyermeket augusztus hó tartamára országos költségen egyes városokban és falvakban megbízható vendéglátó családoknál el fog helyezni. Oly ötödik életévüket már betöltött gyermekek ezek, akik zsenge életüket eddig napsugár alig járta sötét zsufolt lakásukban töltötték. Oly gyermekek ezek, akik tiszta üde levegőre, éltető napsugárra, jobb táplálkozásra áhítoznak és felüdülnék mint a hervatag virág, melyet jótékony langyos eső felüdit.

A menhelyek munkásságának nagyobb sikert tudunk szerezni, ha ezt a 2000 munkás-gyermeket nem az országban elszórtan, de egy oly nem szakadozott közlekedési vonalon helyezzük el, melyen gyermekeink egységes irányítását, felügyeletét is augusztus havának lejárta után hazahozva talán egységes normák szerint megoldani tudjuk, ily egységes, ily hatalmas közlekedési vonal a magyar Duna, a fővárostól kezdődőleg az ország határig.

A szétosztandó gyermekek számát az egyes városok és községek között a beérkező ajánlatok arányába vélném elosztandónak.

Kérem kegyeskedjék velem közölni, hány gyermeket lenne hajlandó ez év augusztus havára a kétezerből a saját gondozásába befogadni, hogy azokat egyes megbízható vendéglátó családoknál elhelyezze és gondozásukra ügyeljen.

A Belügyminiszter ur az ily képen kihelyezett gyermekekért havi 25 korona tartásdíjat

fog a nevelészüldőknek folyosítani, mely összegből a természetben nyújtandó élelmicikkek ára lerovandó lesz. Tudom, hogy ez az összeg a mai drágasági viszonyok között számításba alig jöhet, de a Belügyminiszter ur csakis az eltartással járó kész kiadásoknak némi ellenértékét kívánja megtéríteni és távol áll tőle, hogy szeretetet, a részvétet és az áldozatkészséget megváltani akarja.

Minden 40—50 gyermekhez felügyelőt küldünk, kinek számára lakást kérünk, mert élelmezéséről gondoskodni mi fogunk.

Nagy vérzivatar dul a mi nemzetünk fölött. Százerek sirja hirdeti vesztésünket, milliók könnyeinek árja siratja az elvesztetteket, nincs már család ebben az országban, mely a duló pusztulásnak vesztese ne lenne.

A nemzet reménye a gyermek. Ettől várunk boldogabb jövőt. Ő fogja a mi helyünket betölteni, elhűlő kezünkben ő fogja átvenni a munkás-szerszámot, hogy azzal a nemzet kulturáját előbbre vigye.

A gyermekek elhelyezése csakis az év augusztus havára szorítkozik; tehát az iskolai nagy szünet második hónapjára és a célja csakis egy hónapra terjedő nyári idülésnek meghozása azok számára, kik a főváros falai között életüket és kikenek erre az egy hónapi idülésre oly nagy szükségük van. A legtöbb gyermeknek van édesanyja, ki felüdült gyermekét szerető örömmel haza várja.

A feladat sürgős megoldást kér. Szeretettel ajánlom tehát kérelmemet, nemes jó indulatukba, bizalommal várom a kegyes elhatározást és mély tisztelettemmel vagyok. stb.

Délután 6 órakor Ruffy Pál miniszteri tanácsos Vojnics Ferenc polgármestert és Pollerman Artur dr. tiszti főorvost kérte magához és hosszas megbeszélést tartott arról, miként lehetne a Stefánia-szövegségnek országosan megindított csecsemő és gyermekvédelmi propagandáját Bajára is átültetni. Ez a nagy fontosságu érdeklél telt tanácskozás igen szép eredményt szült: Ruffy Pál miniszteri tanácsos ugyanis egy, szeptember hóban tartandó megalkuló gyűlésen részvételét megis ígérte. Az előmunkálatok elvégzésével Pollerman Artur dr. tiszti főorvost bizta meg. Addig, amíg a részletekről is írhatunk, annyit közölhetünk már, hogy egy csecsemő és gyermekgondozó intézet fog létesülni és a gondozást a tiszti főorvosi hivatal felügyelete mellett erre képzett gondozónők fogják végezni. A tiszti főorvos javaslatára Ruffy Pál miniszteri tanácsos örömmel fogadja az akciónak Baja környékére is történő kiterjesztését.

A magunk részéről nagy érdeklődéssel nézünk mind a két akció sikeres végrehajtására.

— Névnappmegváltás. Vojnics Dániel apátplébános névnappmegváltás címén 20 koronát adományozott lapunk utján a bajai hadiárva részére. Az összeget rendeltetési helyére juttattuk.

## Városi közgyűlés.

Baja város törvényhatósága folyó hó 16 án délután 4 órakor, Vojnics Ferenc dr. polgármester elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott.

Az elnöklő polgármester az ülést megnyitván a napirendre kitűzött tárgysorozat első pontjaként szereplő Sándor János m. kir. belügyminiszter bucsuzó leirata kerül tárgyalás alá, Puskás Dezső dr. főjegyző felolvassa a bucsuzó miniszteri leiratot:

A törvényhatósági bizottság Sándor János m. kir. belügyminiszternek állásától saját kérelmére történt legkegyelmesebb felmentését tudomásul veszi és egyuttal a következő határozatot hozta: A törvényhatóság a miniszter távozása alkalmából szívesen üjtja meg őszinte nagyrabecsülésének kifejezését azon férfival szemben, akiben a törvényhatósági önkormányzat lelkes hívét s a belügyminiszteri székben is hatékony szószóiját tisztelte s akinek részéről ép azért különösen jóleső érzéssel fogadja a háboru nehéz éveiben fokozott nehézségekkel küzdő törvényhatóságokkal és azok tisztikarával szemben nyilvánított megleghangu elismerését. A törvényhatósági bizottság ezen határozatát a lelépő miniszterrel közölni rendeli.

Majd a földművelésügyi és a vallás-és közoktatásügyi miniszter bucsuzó leiratát vette tudomásul a közgyűlés.

Ezután dr. jószási Purgly Sándor főispán bucsuzó levelét olvasta fel a főjegyző. A törvényhatósági bizottság a bucsulevéltre a következő határozatot hozta: A törvényhatósági bizottság az ismételt tetszésnyilvánítások között felolvasott bucsulevelet, mint a főispán urnak ezen város és minden polgára iránt mindenkor tanusított megkülönböztetett figyelmének és nagyrabecsült rokonszenvének bizonyosságát a városi levéltárban megőrizni s a közgyűlés jegyzőkönyvébe szószzerinti szövegében felvenni rendeli. A törvényhatósági bizottság felette nagyra értékeli a főispán urnak azon eredményes munkásságát, amely a pártközi békében és a polgárok között régi jóviszonynak visszaállítására révén a törvényhatósági életben egységes s a pártszempontokon felülemelkedő pusztán a város érdekét tekintő munkálkodáshoz vezetett. Fel is

használja az alkalmat annak kijelentésére, hogy ezt az értékes eredményt s a pártközi békét, a polgárok közötti jóviszonyt a város java és boldogulása érdekében a jövőre is fentartani, sőt tovább építeni kívánja s az erre való közreműködést minden oldalról bizalommal várja.

Nem mulaszthatja el a törvényhatósági bizottság, hogy ne fejezze ki egyuttal őszinte elismerését és köszönetét a közigazgatás színvonalát tőle telhetőleg emelni törekedett s azért a hathatós támogatásért, amellyel a törvényhatósági bizottság és a városi tisztikar munkásságát a rendkívüli viszonyok között is eredményessé tenni segédkezett.

Ezen őszinte és osztatlan érzéseinek kifejezést adva, kéri Öméltóságát, hogy ezen várost s az irányában mindig nagyrabecsüléssel viseltetett polgárságát jóemlékezetében megtartani kegyeskedjék.

Tury Mátyás kir. tanácsos bizottsági tag emelkedett szólásra, aki a távozó főispánt és annak eredményes működését vázolta meleg szavak kíséretében. A beszéd a következő:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

Ámbár a tanácsi javaslat a törvényhatósági bizottság nevében szól és az igazsághoz hiven méltatja a távozó főispán itteni működését, mindazonáltal külön is megemlékezni kívánok Tek. Törvényhatóság a távozó főispán urról és működéséről bucsuzása alkalmával éspedig nem szokásból, hanem őszinte érzéssel.

Tek. Törvényhatósági Bizottság! A bucsuzó és távozó főispánról őszintén és bátran elmondhatjuk, hogy itteni négy évi főispáni működése alatt — melyből legnagyobb rész a háboru esik — felelősségteljes hivatását hiven és becsületesen teljesítette, ami egyébként a főispán urat állásától felmentő legfelsőbb kéz-irattal el lett ismerve.

De illőnek és helyénvalónak is tartom Tek. Törvényhatósági Bizottság, hogy alkalommal mi is külön elismerésünknek és köszönetünknek adjunk kifejezést a bucsuzó főispán ur iránt városunk és egyesek érdekeben többféle irányban tett eredményes és hasznos fáradozásaért és városunk különféle ügyeiben a nála mindig tapasztalt legjobb akaratú közbenjárásért és támogatásért, továbbá azért, hogy közigazgatásunkat a rendkívüli és nehéz viszonyok között a Tek. Törvényhatósági Bizottság intenciója szerint irányította, a közgyűléseket és közigazgatási bizottsági üléseket — amelyekről soha sem hiányzott — tárgyilagosan és pártatlanul vezette, végül és legfőképpen azért, hogy főispáni állásának elfoglalásakor és fejlődésének elengedhetetlen előfeltételét képező, a polgárság közötti kölcsönös megértést és békés együttélést helyreállítsa és biztosítsa.

Rájöttem, hogy az általam gyártott

# ÓVÁS!

„Modiano-Clubspecialité“ szivarkahüvelynek

utánzatai vannak forgalomban, amelyek ellen egyedüli  
védelém a védjegy és az aláírásom pontos megfigyelése.



*J. D. Modiano*

A védjegy.

## HIREK.

Ha bármikor igaz érdemek elismeréséről volt szó, a Tek. Törvényhatósági Bizottság mindig az első között volt, ugyanazért bizony hiszem, hogy mostan is örömmel és a legnagyobb készséggel járul és járulunk a bucsuzó tanácsi javaslatához, miáltal a távozó, közszeretben álló, népszerű főispán ur ö Méltósága iránti nagyrabecsülésünknek és hozzávaló további ragaszkodásunknak és szeretetünknek ez alkalommal is kifejezést adjunk. A tanácsi javaslatot a legszívesebben elfogadom és kérem a Tek. Törvényhatósági Bizottságot, hogy azt egyhangulag elfogadni méltóztassék.

Majd gróf Esterházy Mór m. kir. miniszterelnök értesítése következett a vezetése alatt megalakult kir. miniszterium legfelsőbb kinevezéséről. A törvényhatósági bizottság gróf Esterházy Mór elnöklete alatt megalakult kormányt hivatalba lépése alkalmával tiszteletteljesen köszönti s a súlyos megpróbáltatásnak kitett ezeréves magyar haza fennmaradása és jobb jövőjének kivívása érdekében kifejtendő munkásságához hazafias készséggel ajánlja fel odaadó támogatását. Ezt követte, a belügy-, a pénzügy-, a kereskedelemügyi- és a földművelésügyi miniszter legfelsőbb kinevezetéséről szóló értesítése. Ezután a belügyminiszternek Jakabffy Gyula Baja város főispánjává történt legfelsőbb kinevezetéséről szóló értesítését olvasta fel a főjegyző, melyet a törvényhatóság éljenzéssel tudomásul vett.

Ezután a napirendre kitűzött tárgyszorozatok következtek, melyek közül a közigazgatási alkalmazottak ruhabetérségi segélyének megállapítása, továbbá a Mátéháza-pusztá VII-ik majorságának mikénti hasznobérbe-adása s a szerződési feltételek megállapítása s különösen a gázgyár által a fogyasztóknak bérbeadott gázórák utáni használati díj felemelésének megengedhetősége és jogossága és a városi közkórház igazgatóságának jelentése a gáz árának a gázgyár által bejelentett felemelése tárgyalása alkalmából élénk viták keletkeztek.

Ezután a napirendre kitűzött tárgyszorozat még hátralevő része következett, melynek letárgyalása után az elnöklő polgármester a közgyűlést berekesztette.

— A főispáni beiktatás. Mindazok a testületek, egyesületek és magánosok, akik f. hó 24 én kedden délelőtt Jakabffy Gyula Baja város főispánjává leendő beiktatása alkalmából öméltósága előtt tisztelni óhajtanak, felkéretnek, hogy ebbeli óhajukat szíveskedjenek f. hó 20 ig dr. Reiser Antal tb. főjegyzőnél bejelenteni. — A főispáni beiktatás sorrendje a következő: 1. Folyó évi július hó 23 án este 8 órakor gyűlekezés a vasuti állomáson és a főispán ur öméltóságának fogadtatása. A ósuti állomásról a menet a Szege di uton és Mátyás király téren át öméltósága lakására a városi székház elé vonul. 2. Folyó évi július hó 24 én délelőtt fél 9 órakor törvényhatósági rendkívüli közgyűlés, melynek megnyitása után főispán ur öméltósága a törvényhatósági bizottság tagjainak kíséretében a vendégekkel a róm. kath. plébánia templomba vonul, az ott megtartandó istentiszteletre. 3. Istentisztelet után a törvényhatósági közgyűlés folytatása és a főispán ur öméltóságának főispáni székebe való ünnepélyes beiktatása. 4. Tisztelegések a megállapítandó sorrendben.

— Az Országos Radikális Polgári Pártot, amely szombat este tartotta nagy értekezletét Budapesten Jászi Oszkár elnöklete mellett, a fővárosi lapok h iradása szerint, a bajai radikális párt is üdvözölte és csatlakozását bejelentette. Ehirrel szemben konstatáljuk, hogy Baján radikális párt nincsen, ilyen itt meg nem alakult és nem is működik. Vannak tán egyes radikálisok, akiknek »szük Macedonia« és a helyi politikai pártok kereteiben meg nem férnek, ezek azonban numerikus jelentéktelenségüknel fogva mindezeidig csupán a helyi politikai pártok mögöl vizsgálják az eget. A fővárosi lapok fenti h iradását tehát tévesnek kell kijelentetnünk.

— A közlemezési üzem köréből. Értesülésünk szerint a város által összegyűjtött zsirkecszirt kiosztása már a legközelebbi időben fog megkezdődni és pedig kezdetben kisebb mértékben, később pedig a fokozódó zsirkecszirt arányához mérten folyton nagyobbodó mennyiségően fog kiarsztatni. Alkalmos módszernek látnók azt, hogy a hatóság felhívás utján összegyűjtené a jelentkezőket és megvizsgálná alaposan, hogy a jelentkezők közül kiknél áll elő valódi szükség, illetve kik vannak olyan körülmények között, hogy a zsirt más uton beszerezni nem képesek és csak az így megrostált jelentkezők között történék a zsir szétoztása.

— Bróli döntés a villany árának felemelése ügyében. A Phöbus villanyos részvénytársaság pört indított Székesfehérvár sz. kir. város ellen s kérte, hogy az elektromos áram szolgáltatásával kapcsolatos, háboruokozta többköltségek, a várossal kötött szerződés alapján megállapított hatósági áramegységárak felemelése által a fogyasztóközönségre háritassanak át. A székesfehérvári kir. törvényszék polgári tanácsa mint Székesfehérvárról jelentik, e hó 15-én hirdette meg ez ügyben végiteletét. A bíróság a legszűkebbkörű bizonyítási eljárás lefojtatása és szakértők meghallgatása után teljes egészében helyt adván felperesi cég keresetének, feljósította az áramszolgáltató vállalatot, hogy az 50 évi érvénnyel kötött s hatályában fennálló szerződésben fixrozott áramegységárak helyett, az összes fogyasztóktól kivétel nélkül, tehát az árammérés óra szerint, atányár vagy külön szerződés alapján fogyasztó magánosoktól, továbbá a városától, mint magánfogyasztótól a kereset indítása napjától egyelőre a békekötést

követő 6-ik hónap lejártáig a perben érvényesített magasabb díjakat szedheti. Végül elmarasztalta a várost a perköltségekben is. Az ítélet indokaiban a bíróság azon jogelvből indult ki, hogy senki sem köteles oly szerződést teljesíteni, mely a szolgáltatás és ellenszolgáltatás között beállott háboruokozta nagy aránytalanság miatt a teljesítő fél kivételes anyagi károsodását vonná maga után. Az ítélet annyiban új mesgyn is jár, hogy a háborus judicaturában elsőként érvényesíti azon jogelvet, miszerint a kereskedelmi és ipari vállalat rá is üzleti nyereségre alapítottván, a háborus kivételes viszonyok nem üthetik el ezen vállalatokat a rendes polgári haszontól sem, miért is a bíróság az effektív háborus többköltségen felül a felperes javára a szakértők által véleményezett normális hasznot is megállapította. Minthogy azonban a háboru káros khatásaiban, a szerződő felek mindegyikének részt kell vennie, a rendes üzleti haszontól a bíróság csak azt a méltányos részt bonificálta a vállalat javára, melyet a most ismerttetett jogelvnek megfelelőnek talál.

— Katonai lókörház. Értesítünk arról, hogy a nagyköltséggel berendezett lókörház, amely másfél éven át üres volt — végre több száz beteg lovat kapott. Ennek folytán közegészségi állategészségügyi szempontból kívánatosá vált, hogy a várható elhullásokra való tekintettel a lókörház közelében új dögtér jelöltessék ki a hullák elföldelésére. A közigazgatási hatóság a katonai hatósággal egyetértve erre a célra a lókörház a városi fűves és a katonai erődítési vonal közötti területet jelölte ki, amely elkészítve és tilalmi fatáblákkal ellátva lesz. Ez uton is felhívjuk az állatbirtokosok figyelmét arra, hogy a dögtér közelében a jószágok legeltetése állategészségügyi szempontból veszélyes.

Főmunkatárs:

BOGOVICS BÉLA.

1911—1917. kig. sz.

## Hirdetmény.

Baja város törvényhatósági bizottsága közhirrre teszi, hogy a mai napon megtartott közgyűlésén a közigazgatási alkalmazottak részére a 64400—III. 1917. B. M. számú és a közkórházi alkalmazottak részére a 65000—VII. 1917. a. számú rendelettel engedélyezett ruházatbeszerzési segély címén az állami hozzájárulás terhére 77100 koronát, a nem szorosabb értelemben vett közigazgatási alkalmazottak részére pedig a házipénztár terhére 13100 korona ruházatbeszerzési segélyt állapított meg. E határozat ellen a kifüggesztést követő naptól számított 15 nap alatt a m. kir. Belügyminiszter öméltóságához intézendő és a polgármesterhez benyújtandó felebbezésnek van helye.

Baja, 1917. július 16. tartott közgyűlésből.

**Dr. Vojnics Ferenc**  
polgármester.

## Földbérlet

circa 450 kat. hold szántóföld a szükséges épületekkel Széphegy községben (Temes m. vasuti állomás) bérbe, esetleg eladó. Vetőmag és takarmányról gondoskodva van. Cim KIS ARANY KERESZT GYÓGYTÁR TEMESVÁR-BELVÁROS Ügynökök díjaztatnak.

Modern, masszív, elegáns

**IRÓASZTAL**

eladó. Zárda-utca 6. szám.

## VESZEK



minden minőségű sajtot, vajot, mézet, szilvát, kőménymagot, mákot, paprikát s más terményeket. — AJÁNLOK kávépötléket cukorral különként 9 korona árban, postacsomagonként 10 kilóig franco utánvétellel. KALCIC ANTAL Zágráb, Petrinjoka-utca 13 szám. Pretinac.

A világháboru minden mozzanatáról bő, eredeti, megbízható, kimerítő értesülésekkel, térképekkel, magyarázatokkal, leírásokkal szolgál az

# „AZ UJSÁG”

POLITIKAI NAPILAP OLVASÓINAK.



Előfizetési árak:

Egy hónapra K 2 80.

Negyedévre K 8.—

Félévre K 16.—

Egész évre 32.—

Megrendelő cím:

„Az Ujság” kiadóhivatala Budapest, VII., kerület Rákóczi-ut 54. szám.

## KOLLÁR A. BAJA

ALAPITTATOTT 1846

TELEFON SZÁM 187

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR-, IRÓ- ÉS  
RAJZSZERKERESKEDÉSE • ÜGYVÉDI  
ÉS KÖZSÉGI NYOMTATVÁNY-RAKTÁR

AZ 1900. ÉVI HELYI IPARKIÁLLITÁ-  
SON ARANYÉREMMELEL KITŰNTETVE •  
A BAJAI HIRLAP KIADÓHIVATALA



KÖNYVNYOMDA

KÖNYVKÖTÉSZEZET